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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
17 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 017 

5p 1.  Să se arate că  numărul ( )3
1 3i+  este întreg. 

5p 2.  Să se determine imaginea funcţiei 2: , ( ) 2f f x x x→ = − + . 
 

5p 3.  Să se rezolve în mulţimea numerelor reale ecuaţia  2 1 5x− + = . 
 

5p 4.  Să se determine probabilitatea ca, alegând un număr ab  din mulţimea numerelor naturale de două  
     cifre, să avem  4a b+ = . 

5p 5. Să se determine ecuaţia dreptei care trece prin punctul ( 1,1)A −  şi este perpendiculară pe dreapta  
    : 5 4 1 0d x y− + = . 

 

5p 6.  Să se calculeze perimetrul triunghiului ABC  ştiind că 6AB = ,
4

B
π=  şi 

6
C

π= . 
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37 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 037 
 

1.   Se consideră matricea 
1 2
1 2

1 1

a a a
A b b b

a

+ + 
 = + +
 
 

, cu ,a b ∈ . 

5p   a)  Să se arate că ( ) ( )( )det 1A a b a= − − . 
 

5p b)  Să se calculeze ( )det tA A− . 

5p c)  Să se arate că rang 2A ≥ , ,a b∀ ∈ . 
 2.  Se consideră polinomul [ ]f X∈ , 3 2f X pX qX r= + + + , cu ( ), , 0,p q r ∈ ∞  şi cu rădăcinile   

1 2 3, ,x x x ∈ .  

5p a)  Să se demonstreze că  f  nu are rădăcini în intervalul [ )0, ∞ . 

5p b)  Să se calculeze 3 3 3
1 2 3x x x+ +   în funcţie de p, q şi r. 

5p c)  Să se demonstreze că dacă , ,a b c  sunt trei numere reale astfel încât 0a b c+ + < , 0ab bc ca+ + >   

şi 0abc < , atunci ( ), , , 0a b c ∈ −∞ . 
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38 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 038 

1. Se consideră funcţia : ,f →R R  ( ) 22 ln( 1).f x x x x= + + +   

5p    a) Să se demonstreze că funcţia f  este strict crescătoare. 

5p    b) Să se demonstreze că funcţia f  este bijectivă. 
5p    c) Să se arate că graficul funcţiei  f  nu are asimptotă oblică spre .+∞  
 2. Se consideră funcţia : ,f →R R  ( ) { } { }( )1 ,f x x x= −  unde { }x  este partea fracţionară a 

numărului real x . 

5p    a) Să se calculeze ( )1

0
f x d x∫ .   

5p    b) Să se demonstreze că funcţia f admite primitive pe .R   

5p    c) Să se arate că valoarea integralei ( )1a

a
f x d x

+
∫  nu depinde de numărul real .a  
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Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică-informatică. 
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 Centrul Naţional pentru Curriculum şi Evaluare în Învăţământul Preuniversitar 

    Examenul de bacalaureat  2009 
 Proba D_MT1  

Probă scrisă la MATEMATICĂ 
Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică-informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică-informatică. 

      BAREM DE CORECTARE ŞI DE NOTARE 
                                                                                             Subiecte 2009 
♦  Pentru orice soluţie corectă, chiar dacă este diferită de cea din barem, se acordă punctajul corespunzător. 
♦  Nu se acordă fracţiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvări parţiale, în limitele 

punctajului indicat în barem. 
♦  Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărţirea punctajului obţinut la 10. 
 
SUBIECTUL I                                                                                                                30 de puncte 

1. 3 1
2 2 cos sin

2 2 6 6
z i i

   = + = +       

π π
 

6 6 6 66 6
2 cos sin 2 Re 64

6 6
z i z

 = ⋅ + = − ⇒ = − 
 

π π
 

2p 
 

3p 

2. 1
(512)

8
f =  

( )( ) 1
512 2

8
f f f

 = = 
 

 

2p 

 

3p 

3. 
Ecuaţia devine 22sin sin 1 0x x− − = , cu soluţiile 

1
sin

2
x = −  şi sin 1x = . 

Obţinem 2 ,
2

x k k= + ∈π π , sau ( ) 1
1 ,

6
k

x k k
+= − + ∈π π . 

3p 

 

2p 

4. Numărul cerut este egal cu numărul submulţimilor cu trei elemente ale mulţimii  M 
Acesta este 3

6 20C = . 
3p 

 

2p 
5. Punctul ( )0, 3A  se află pe prima dreaptă. 

Distanţa este ( )2 2 2

2 0 4 3 11 1 5
d ,

10202 4
A d

⋅ + ⋅ −
= = =

+
. 

2p 

3p 

6. ( ) 2
AC AD AB AD AD AB AD AD⋅ = + ⋅ = ⋅ +  

1 2 cos60 1AB AD⋅ = ⋅ ⋅ =  
21 2 5AC AD⋅ = + =  

3p 

1p 

1p 

 SUBIECTUL II                                                                                                              30 de puncte 
1.a) 1

( ) 1

1

a b c a b c b c b c

c a b a b c a b a b c a b

b c a a b c c a c a

+ +
= + + = + +

+ +
 

2 2 2

1

1

1

b c

a b a b c ab ac bc

c a

= + + − − − , de unde concluzia 

2p 

 

3p 

b) Observăm că 0, 1, 0x y z= = =  verifică sistemul. 
Cum soluţia este unică, aceasta este soluţia căutată. 

3p 
2p 

c) 2 2 2 2 2 20 ( ) ( ) ( ) 0a b c ab ac bc a b a c c b+ + − − − = ⇔ − + − + − = a b c⇔ = = . 
Sistemul are o infinitate de soluţii de forma , , 1x y z= = = − −α β α β . 

2p 
 

2p 
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2

Putem lua 21
( 1 1 4 4 )

2
= − + − −β α α , cu 24 4 1 0+ − ≤α α . 

1p 

2.a) a, b, c pot lua fiecare 4 valori  
Avem 34 64= matrice. 

3p 

2p 
b) 

Luăm 
1 0

0 2
A

 
=  
 
 

 

2det( ) 2, det( ) 0A A= =  

 

3p 
 

2p 
c) 2

2
2

( )

0 0

a b a b a c
X X

c c

 + 
= ⇒ =   
   

 

Ecuaţia devine 2 1a = , 2( ) 0, 0b a c c+ = = . 

Obţinem ˆ ˆ ˆ{1,3}, {0,2}, 0a c b∈ ∈ = , deci există 4 soluţii 

 

2p 
 

1p 

2p 

 SUBIECTUL III                                                                                                             30 de puncte  
1.a) ( )

lim 1 1
x

f x
m

x→∞
= ⇒ =  

lim( ( ) ) 0
x

f x x
→∞

− = , deci avem asimptota oblică y x= . 

2p 
 

3p 

b) 2

2

(2 1)( 1) ( 1)
'( )

( 1)

x x x x
f x

x

+ + − + +=
+

 

2

2

2
'( )

( 1)

x x
f x

x

+=
+

 

 

3p 
 
 

2p 

c) 
3

2
''( )

( 1)
f x

x
=

+
 

''( ) 0, ( , 1)f x x< ∀ ∈ −∞ − , deci f este concavă pe ( , 1)−∞ −  

3p 

2p 

2.a) /2

0 0 /2
| sin 2 | sin 2 sin 2x dx xdx xdx

π π π
π= −∫ ∫ ∫  

/2

0 /2

cos 2 cos 2

2 2

x x
I

π π

π

−= +  

2I =  

2p 
 

2p 
 

1p 

b) 2 2( ) 1n
n

f x
I dx dx

x x
π π

π π= ≤∫ ∫  

2 21
ln | ln 2dx x

x
π π

ππ = =∫  

3p 

2p 

c) 2 | sin |n
n n

t
I dt

t
π

π= ∫  

2 2

2

| sin | | sin | | sin |
...

n n n
n n n n

t t t
I dt dt dt

t t t
π π π π π
π π π π π
+ +

+ −= + + +∫ ∫ ∫  

2 2

2

1 1 1
| sin | | sin | ... | sin |

( 1) ( 2) 2
n n n

n n n n
I t dt t dt t dt

n n n
π π π π π
π π π π ππ π π
+ +

+ −≥ + + +
+ +∫ ∫ ∫  

Din 
( 1)

| sin | 2,
k

k
t dt k

π
π

+ = ∀ ∈∫  rezultă concluzia. 

1p 
 

2p 

 
1p 

 
1p 
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